

山东“组团”申报第三批自贸区

消息称获批可能性较大,将以青岛保税港为主体

近日有消息称,山东正积极竞逐全国第三批自贸区,目前山东的准备已基本完成,方案已通过国家部委审批,进入国务院审批环节。根据方案,山东自贸区约120平方公里,将以青岛保税港区为主体“组团”申报,济南、威海和烟台等地的部分区域也将纳入自贸区范围。记者此后从我省相关部门证实了这一消息。知情人士透露,此次申报获批的可能性比较大。

本报记者 任磊磊



工人在乳山一家机电公司汽车连接线车间内作业,该企业为韩国独资企业,为通用、现代等厂商提供汽车连接线。我省青烟威等沿海城市已借中韩自贸区机遇,吸引外资企业入驻。(资料片)

据介绍,自由贸易区是指在贸易和投资等方面比世贸组织有关规定更加优惠的贸易安排;在主权国家或地区的关境以外,划出特定的区域,准许外国商品豁免关税自由进出。实质上是采取自由港政策的关税隔离区。

济南市社科院经济研究所所长王征认为,如果申报成功将成为山东经济发展的重要“抓手”。王征表示,上海自贸区的建设已经取得了一些成功的经验。自贸区不同于过去的政策优惠,自贸区有更大

的自主权,是国家制度创新。“过去的让利、税收优惠、超国民待遇、保税区等都是局部性的,是小打小闹小修小补,而自贸区则具有更大的自主权,不是一般的局部性改革。”

王征表示,国家对于自贸区是逐步放行的策略,山东具备申请自贸区的条件和优势。“山东和上海、广州一样也是临海省份,广东地区在改革开放初期作为前沿对港澳开放,现在开放的中心转移到了东北亚地区,山东半岛恰好是东北亚对外开放的前沿。目前,

我国对俄罗斯、日本、韩国等国家的贸易往来成为经济重头戏,山东地区受到这些利好的影响。”

从山东经济特点来看,山东是经济大省、制造大省,是东北亚经济圈最有活力的地方。王征认为,山东工业基础比较厚实,制造实力现在处于厚积薄发阶段。目前全国都在调结构、去产能,国家对山东寄予厚望。但是,山东需要一个抓手,而自贸区恰好就扮演了这样的角色。尤其是在目前经济下行的情况下,我省的外

向型经济受到冲击,自贸区可以扩大地区自主权,可以充分发挥企业的创新力,增强企业活力。

据悉,自由贸易区除了具有自由港的大部分特点外,还可以吸引外资设厂,发展出口加工企业,允许和鼓励外资设立大的商业企业、金融机构等促进区内经济综合、全面地发展。设置自由贸易区可以扩大出口贸易和转口贸易,提高设置国家和地区在国际贸易中的地位,增加外汇收入;有利于吸引外资。

消费遇到窝心事

请拨本报热线96706

本报讯 在互联网改变人们生活的同时,很多消费者也遭遇了诸多恶劣的消费体验。自即日起本报面向读者征集“3·15”维权线索,只要是您在日常消费中遇到的窝心事,都可以向本报投诉,本报将进行报道并联系相关部门及咨询律师,帮您维权。

中国消费者协会发布的2016年主题是:“新消费 我做主”。中国消费者协会秘书长常宇表示,今年中消协将针对新消费领域的商品和服务开展比较试验;推动重点领域消费者权益保护机制的进一步完善;开展绿色消费、品质生活为重点的消费教育引导;探索建立跨境、跨地区消费纠纷解决机制,为消费者反映诉求主张权益提供便利;完善经营者和消费者纠纷解决协商机制。

如果您所处的行业存在阴暗面,如果您掌握了某产品的内幕,如果您在日常消费,特别是海淘或跨境消费中遇到恶劣的消费体验,那么请拿起电话拨打本报热线电话96706,或者发送邮件到2407709881@qq.com反映,也可下载“齐鲁壹点”APP在情报站爆料,还可以登录齐鲁晚报微博(<http://weibo.com/qlwb>),或者给齐鲁晚报官方微博留言。针对您的爆料,我们将会派专业的记者展开深入的调查采访,并联系相关部门及咨询律师,帮您维权。

记者 任磊磊

准备金率动态调整于本周实施

今年货币政策公开市场操作“唱”主角

本报记者 张颀

近日有媒体报道“央行决定对部分银行提高存款准备金率,因其新增贷款发放速度过快”。对于“定向降准”的传闻,央行行长周小川做出了“没听说过”的回应。不过,业内人士认为,种种迹象表明,央行在降息、降准这样“大水漫灌”的政策工具之外,准备了更多元化、更精准的货币政策工具箱,将更频繁地通过公开市场操作,应对复杂多变的经济环境。

记者了解到,央行近日对2015年度金融机构实施定向降准的情况进行了考核。从考

核结果看,分三种情况:绝大多数银行信贷支农支小情况良好,满足定向降准标准,可以继续享受优惠准备金率;一些此前未享受定向降准的银行通过主动调整优化信贷结构,达到了定向降准标准,可以在新年度享受优惠准备金率;少数银行不再满足定向降准标准,因而不能继续享受优惠准备金率。此次准备金率动态调整将于2016年2月25日实施。

在不少业内人士看来,央行对货币政策的调整,和快速攀升的新增信贷有关。央行统计数据显,1月人民币贷款增加2.51万亿元,同比多增1.04万亿

元,创出史上单月新高。招行资产管理部高级分析师刘东亮认为,在息差收窄和资产荒的局面下,提早放贷有利于保证全年收益;此外,房地产销售改善带来按揭贷款强劲增长,这都造成了新增信贷的增长。民生证券也认为,与2009年应对金融危机的“4万亿救市”不同,本轮信贷大规模投放有置换美元债务、置换过去高息存量债务等因素,并非集中大规模刺激经济的体现。

在人们熟悉的货币政策语境中,降息、降准是宽裕市场流动性、提升新增信贷的重要手段,然而在2015年连续5次

降息之后,降息、降准这种“简单粗暴”的货币政策工具将被更加慎重地使用,今年的新增信贷更多的是源于SLF、MLF、SLO等创新型货币调控工具所开展的公开市场操作。

与降息降准可能带来的“大水漫灌”不同,公开市场操作使流动性得以精准投放。这些货币政策工具基本覆盖从隔夜到3年的全部期限,能“建立以利率走廊模式为主、公开市场操作为辅的利率调控机制”。2月18日,央行又发布公告,决定延续前期增加公开市场操作频率。即日起,原则上每个工作日均开展公开市场操作。



请关注
创客汇
二维码

齐鲁晚报倾力打造

- 齐鲁交通网—齐鲁晚报网 <http://jt.qlwb.com.cn/>
- 齐鲁能源新闻网—齐鲁晚报网 <http://nengyuan.qlwb.com.cn/>
- 齐鲁创投网—齐鲁晚报网 <http://ct.qlwb.com.cn/>
- 山东产经新闻网—齐鲁晚报网 <http://chanjing.qlwb.com.cn/>
- 食安山东网—齐鲁晚报网 <http://shian.qlwb.com.cn/>

山东中医药大学第二附属医院
恭祝全省人民

猴年大吉

